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Studieninformation

Grundgesamtheit Wahlberechtigte in Deutschland

Erhebungsmethode Zufallsbasierte Telefon- (davon 60 Prozent Festnetz, 40 Prozent Mobilfunk) und Online-Befragung

Erhebungszeitraum 04. bis 06. April 2022

Fallzahl 1.325 Befragte (866 Telefoninterviews und 459 Online-Interviews)

Gewichtung nach soziodemographischen Merkmalen und Rückerinnerung Wahlverhalten

Schwankungsbreite
2 Prozentpunkte bei einem Anteilswert von 10 Prozent 

3 Prozentpunkte bei einem Anteilswert von 50 Prozent

Ansprechpartner Dr. Nico A. Siegel, Reinhard Schlinkert, Roberto Heinrich

Kontakt
 Berlin: 030 / 533 22 –0, Bonn: 0228 / 329 69 –3

@  indi@infratest-dimap.de
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Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  / Reihenfolge der Parteien entspricht dem Ergebnis der letzten Bundestagswahl
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu März 2022

Sonntagsfrage zur Bundestagswahl
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Wahl- und Umfrageergebnisse Bundestagswahl

Zeitverlauf

25,7 SPD

24,1 CDU/CSU

14,8 Grüne

11,5 FDP

4,9 Linke

10,3 AfD
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Wahlergebnisse seit 1998 Umfrageergebnisse seit Bundestagswahl 2021

Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent

24 SPD
25 CDU/CSU

19 Grüne

9 FDP

4 Linke

11 AfD
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sehr zufrieden /                              

zufrieden

weniger /                                   

gar nicht zufrieden

Parteianhänger

4

43

33

18

sehr                    

zufrieden
zufrieden weniger 

zufrieden

gar nicht 

zufrieden

-2 -7 +7 +3

Grüne

SPD

FDP

CDU/CSU

AfD

Keine Partei

78

73

49

40

6

28

21

26

51

59

94

65

Zufriedenheit mit der Bundesregierung

Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu März 2022
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Zufriedenheit mit der Bundesregierung

Zeitverlauf

Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? 

Union / FDPUnion / SPD Union / SPDSPD / Grüne

47 sehr zufrieden / 
zufrieden

51 weniger / gar nicht 
zufrieden
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Sind Sie mit der politischen Arbeit von …?

Robert Habeck Grüne +7 87

Annalena Baerbock Grüne +3 94

Olaf Scholz SPD -5 97

Karl Lauterbach* SPD -9 96

Christian Lindner FDP -10 90

Friedrich Merz* CDU -1 83

Christine Lambrecht* SPD ±0 72

Nancy Faeser** SPD +6 49

Tino Chrupalla** AfD -3 47

Amira Mohamed Ali** Linke -4 26

sehr zufrieden / zufrieden weniger / gar nicht zufrieden

Be-

kanntheit

54

53

51

50

39

36

24

20

10

8

33

41

46

46

51

47

48

29

37

18

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu März 2022 / *Februar 2022 / **Januar 2022
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Kenne ich nicht / weiß nicht / keine Angabe

Politikerzufriedenheit
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu März 2022
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

11

37

45

geht zu weit angemessen geht nicht weit genug

-3 -16 +18

Russland ist Ende Februar in die Ukraine einmarschiert. Ist aus Ihrer Sicht die bisherige Reaktion der Bundesregierung auf den russischen Einmarsch angemessen,

geht die Reaktion der Bundesregierung zu weit oder nicht weit genug?

Reaktion der Bundesregierung auf russischen Einmarsch in die Ukraine

Parteianhänger

zu weit angemessen nicht weit genug

AfD

CDU/CSU

FDP

Grüne

SPD

38

8

7

4

1

31

32

45

45

48

25

53

43

50

47

zu weit angemessen nicht weit genug
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Machen Sie sich wegen des Einmarschs russischer Truppen in die Ukraine sehr große Sorgen, große Sorgen, wenig oder gar keine Sorgen … ?

um die Menschen in der Ukraine +2

dass sich die wirtschaftliche Lage in Deutschland verschlechtert +16

dass es in Deutschland zu Einschnitten in der Gas- und 

Energieversorgung kommt
+10

dass es wieder zu einem großen Krieg in Europa kommt -5

sehr große / große Sorgen wenige / gar keine Sorgen

91

80

76

64

7

19

22

35

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu März 2022
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Sorgen nach russischem Einmarsch in die Ukraine
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Im Zusammenhang mit dem Ukraine-Krieg und seinen wirtschafts- und energiepolitischen Folgen für Deutschland wird über verschiedene Maßnahmen diskutiert. Geben 

Sie bitte zu den folgenden Maßnahmen an, ob diese aus Ihrer Sicht richtig oder falsch sind? 

Schnellerer und stärkerer Ausbau der erneuerbaren Energien in 

Deutschland

Verstärkte Einfuhr von Öl und Gas aus Katar und Saudi-Arabien 

nach Deutschland

Einführung eines zeitlich befristeten Tempolimits auf deutschen 

Autobahnen

Aufhebung des geplanten Atomausstiegs zum Jahresende und 

Weiterbetrieb von Atomkraftwerken in Deutschland

Einfuhr von sogenanntem Fracking-Gas aus den USA nach 

Deutschland

richtig falsch

87

58

57

53

41

9

30

38

38

45

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Akzeptanz Maßnahmen nach russischem Einmarsch in die Ukraine 



ARD-DeutschlandTREND April 2022

57
54

73

38
42

18

Gesamt Auto im Haushalt kein Auto im Haushalt

Im Zusammenhang mit dem Ukraine-Krieg und seinen wirtschafts- und energiepolitischen Folgen für Deutschland wird über verschiedene Maßnahmen diskutiert. Geben 

Sie bitte zu den folgenden Maßnahmen an, ob diese aus Ihrer Sicht richtig oder falsch sind? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Akzeptanz Maßnahmen nach russischem Einmarsch in die Ukraine:

Einführung eines zeitlich befristeten Tempolimits auf deutschen Autobahnen

richtig falsch
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50

42

würde ich unterstützen würde ich nicht unterstützen

+6 -3

Deutschland bezieht einen großen Teil des Erdgases und Erdöls aus Russland. Würden Sie wegen des Ukraine-Kriegs einen sofortigen Stopp der Einfuhren von 

russischem Erdgas und Erdöl unterstützen, auch wenn es dadurch bei uns zu Engpässen in der Energieversorgung und zu steigenden Energiepreisen kommt, oder 

würden sie das nicht unterstützen?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zum ARD-DeutschlandTREND im Morgenmagazin März 2022
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Energieboykott Russlands

Parteianhänger

Grüne

SPD

CDU/CSU

FDP

AfD

71

56

55

41

16

24

36

40

55

77

würde ich 

unterstützen

würde ich 

nicht unterstützen
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Im Folgenden geht es um Aussagen zu den aktuell hohen Preisen für Strom, Gas, Treibstoff und Lebensmittel. Geben Sie bitte jeweils an, ob diese auf Sie persönlich 

zutreffen oder nicht. 

Ich habe wegen der hohen Energiepreise begonnen, meinen 

Verbrauch für Heizung und Strom zu senken.

Auto-Besitzer: Ich nutze wegen der hohen Benzin- und Dieselpreise 

weniger häufig das Auto.

Ich kaufe wegen der gestiegenen Preise generell weniger ein.

trifft auf mich zu trifft nicht auf mich zu

64

56

35

35

43

64

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Reaktionen auf Inflation
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35

64

monatl. Haushalts-Netto

unter 1.500 €

1.500 bis 

unter 3.500 €

3.500 € 

und mehr

52

36

26

47

63

73

trifft auf mich zu trifft nicht auf mich zu

trifft auf mich zu trifft nicht auf mich zu

Im Folgenden geht es um Aussagen zu den aktuell hohen Preisen für Strom, Gas, Treibstoff und Lebensmittel. Geben Sie bitte jeweils an, ob diese auf Sie persönlich 

zutreffen oder nicht. 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Reaktionen auf Inflation: Ich kaufe wegen der gestiegenen Preise generell weniger ein.
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40

57

richtig falsch

Seit Monatsbeginn sind in Deutschland die bundesweiten Corona-Beschränkungen weitgehend aufgehoben. Halten Sie dies für richtig oder falsch? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Aufhebung von bundesweiten Corona-Beschränkungen

Parteianhänger

AfD

FDP

Grüne

CDU/CSU

SPD

77

61

30

29

29

19

35

67

68

69

richtig falsch
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auf jeden Fall /

eher ja

eher nein /

auf keinen Fall

Parteianhänger

53

24

11 11

auf jeden Fall eher ja eher nein auf keinen Fall

Bereitschaft zum freiwilligen Tragen von Masken

Das Tragen eines Mund-Nasen-Schutzes gegen Corona ist in Deutschland ab Monatsbeginn nur noch für öffentliche Verkehrsmittel sowie Einrichtungen des 

Gesundheitswesens vorgeschrieben. Werden Sie die Maske darüber hinaus auch freiwillig an öffentlichen Orten tragen, wo dies nun nicht mehr vorgeschrieben ist, etwa 

beim Einkaufen?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Grüne

SPD

CDU/CSU

FDP

AfD

93

90

84

61

39
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10

16

34

59
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53

24

11 11

auf jeden Fall eher ja eher nein auf keinen Fall

Bereitschaft zum freiwilligen Tragen von Masken

Das Tragen eines Mund-Nasen-Schutzes gegen Corona ist in Deutschland ab Monatsbeginn nur noch für öffentliche Verkehrsmittel sowie Einrichtungen des 

Gesundheitswesens vorgeschrieben. Werden Sie die Maske darüber hinaus auch freiwillig an öffentlichen Orten tragen, wo dies nun nicht mehr vorgeschrieben ist, etwa 

beim Einkaufen?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Altersgruppen

18-34 Jahre

35-49 Jahre

50-64 Jahre

65+ Jahre

38

45

58

66

auf jeden Fall
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Februar 2022
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

In Deutschland wird weiter über eine Impfplicht gegen das Corona-Virus diskutiert. Wie stehen Sie dazu? Sind Sie für eine Corona-Impfpflicht für alle Erwachsenen ab 18 

Jahren? Für eine Corona-Impfpflicht nur für Erwachsene ab 50 Jahren? Oder sind Sie grundsätzlich gegen eine Corona-Impfplicht? 

Corona-Impfpflicht

Parteianhänger

für alle 

Erwachsenen ab 50 Jahren gegen Impfpflicht

SPD

Grüne

CDU/CSU

FDP

AfD

61

55

56

42

9

16

20

14

12

7

22

24

27

45

81

für alle 

Erwachsenen ab 50 Jahren gegen Impfpflicht

46

13

37

für alle Erwachsenen ab 50 Jahren gegen Impfpflicht

-7 +1 +4
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28

68

richtig falsch

Seit Monatsbeginn sind in Deutschland die bundesweiten Corona-

Beschränkungen weitgehend aufgehoben. Halten Sie dies für richtig oder 

falsch? 

Umgang mit Corona-Pandemie

Wer in Deutschland positiv auf Corona getestet wird, muss sich bislang für 

einige Tage in Isolation begeben. Diskutiert wird, ab Mai eine Isolation von 

positiv auf Corona Getesteten nur noch zu empfehlen und nicht mehr 

verpflichtend vorzugeben. Ist/Wäre (Mittwoch) aus Ihrer Sicht der Wegfall der 

Isolationspflicht für Corona-Infizierte richtig oder falsch?

40

57

richtig falsch

Aufhebung von bundesweiten Corona-Beschränkungen 

seit April Wegfall der Isolationspflicht für Corona-Infizierte

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe


